SKLADNIKI POWIETRZA | RODZAJE PRZEMIAN, JAKIM ULEGAJA

1. Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie.

manganian (VIl) potasu

Zaznacz nazwe substancji, ktéra powstanie w wyniku przeprowadzenia tego
doswiadczenia chemicznego.
A. tlenek wegla(IV)
C. tlen
B. azot
D. potas
2. Wskaz nazwe pierwiastka chemicznego, ktérego w powietrzu jest najwiece;j.

A.azot B.neon C.tlen D.argon

3. Do trzech naczyn, w ktorych znajdowaty sie zapalone swieczki, wprowadzono gazy:

azot, hel i tlenek wegla(lV). Wskaz poprawng obserwacje z przeprowadzonego
doswiadczenia chemicznego.

A. Swieczki zgasty tylko w naczyniach z helem oraz tlenkiem wegla(IV).
B. Swieczki zgasty we wszystkich trzech naczyniach.

C. Swieczki nie zgasty w zadnym naczyniu.

D. Swieczki zgasty tylko w naczyniach z azotem oraz tlenkiem wegla(IV).

4. Wskaz zapis stowny reakcji syntezy.

T
A. wodoroweglan sodu - weglan sodu + tlenek wegla(lV) + woda

B. magnez + para wodna - tlenek magnezu + wodor
C. wodor + tlen - woda

D. cynk + kwas chlorowodorowy - chlorek cynku + wodér
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5. Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne przedstawione na schemacie.

kwas
chlorowodorowy

woda wapienna

weglan wapnia

— —

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
lub F —jesli jest fatszywe.
A. Powstajacy w doswiadczeniu chemicznym gaz to tlenek wegla(IV). P/ F
B. Pod wptywem otrzymanego gazu woda wapienna zmetniata. P / F
6. Zaznacz zdanie fatszywe.
A. Ozon to odmiana tlenu.
B. Zrédtem tlenku wegla(IV) w atmosferze sg m.in. wybuchy wulkanéw.
C. Ozon jest zwigzkiem obojetnym dla drég oddechowych cztowieka.
D. Zatrzymanie ciepta przez gazy znajdujgce sie w atmosferze to efekt cieplarniany.

7. Wskaz nazwe gazu, ktéry mozna zbieraé za pomocg przedstawionego zestawu
laboratoryjnego.

L o

A.wodér B.tlenek wegla(lV) C.azot D. hel
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8. Rozpuszczaniu substancji statych w wodzie moze towarzyszy¢ wydzielanie lub
pobieranie energii cieplnej. Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne
przedstawione na schemacie.

substancja stata A E{

woda

&

substancja stata B PI

woda

&

W tabeli umieszczono wartosci temperatur odczytane z termometru przed
doswiadczeniem chemicznym i po jego przeprowadzeniu.

Numer Temperatura
probdéwki przed rozpuszczeniem substancji statej po rozpuszczeniu substancji statej
l. 20°C 70°C
Il. 20°C 11°C

Na podstawie: B. Katuza, F. Kamiriska, Chemia 3, Wydawnictwo Zak, Warszawa 1997, s. 22.

Podkresl odpowiednie wyrazenia, tak aby powstaty poprawne informacje dotyczgce
procesow zachodzacych w probdwkach.

Podczas rozpuszczania substancji statej w probdwece | zachodzi zjawisko

egzoenergetyczne [/ endoenergetyczne. Podczas rozpuszczania substancji statej

w probdéwece Il zachodzi zjawisko egzoenergetyczne | endoenergetyczne.

9. Oblicz, ile decymetréw szesciennych zajmie 50 g tlenu (gesto$é d = 1430 g/m?3).
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10. Na szalkach wagi umieszczono pojemniki zawierajgce jednakowe objetosci gazow.
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Zaznacz poprawne uzupetnienie zdania (A—B) oraz jego dokonczenie (I-11). W
pojemniku Il znajduje sie tlen. Utozenie szalek wagi wskazuje, ze w pojemniku |

znajduje sie:

A. wodér, I. mniejszg od gestosci tlenu

poniewaz gaz ten ma gestos¢

B. tlenek wegla(1V), II. wiekszg od gestosci tlenu.
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